

BREZ DOMA

Hektor Malot

Počival sem kakor otrok v naročju ljubeče matere. Magister ni bil samo moder in previden človek, imel je tudi dobro srce. Ko sem se na pol prebudil, je samo premaknil roko, ki mi je že skoraj zaspala, nato pa zopet ostal nepremičen. Tiho mi je zaspečal:

"Le spi, dečko, nikar se ne boj, dobro te držim. Le spi, mali."

Znova sem brezskrbno zaspal. Vedel sem, da se mi ni bati ničesar, ker me je dobri stavec skrbno čuval.

Čas je mineval. Nič ni motilo grobne tišine okrog nas razen enakomernega pljuskanja, ki so ga povzročali črpalni vozički.

VI.
S težavo smo že vztrajali na preozkih policah. Sklenili smo torej, da ju bomo razširili in nemudoma smo se spravil na delo. Z noži smo trgali zemljo in rudo ter metali vse v globino.

Ker smo zdaj imeli trdna tla pod nogami, je to delo bilo mnogo lažje, zato smo z razmeroma manjšim trudom znatno razširili obe polici.

Kako smo si oddahnili, ko smo se lahko vlegli na police, namesto da bi sedeli s prosto v praznino visečimi nogami.

Čeprav je delil magister Carroryu in meni samo po malem Carroryev hlebec, je le prekmalu prišel trenutek, ko nama je dal zadnji kos. Vendar pa mislim, da bi naslednjega kosa ne dobila več midva, tudi če bi ga magister še imel. Rudarji so to razdeljevanje gledali z vedno večjo nejevoljo in bržkone bi se ob naslednji razdelitvi uprli in zahtevali kruha tudi zase, če drugače ne bi šlo, tudi s silo.

Skoraj nič več nisimo govorili. Kakor smo bili v začetku zgovorni, tako smo zdaj postali molčeči.

Edini stvari, o katerih smo se zdaj pa zdaj še pogovarjali, sta bili: na kak način nas bodo rešili in koliko časa je že preteklo, odkar smo tukaj zakopani.

Toda tudi to razgovori niso bili več tako živahni kakor v začetku. Kdaj pa kdaj je kdo izmed nas naredil kako ovazko, za katero pa se drugi niso zmečili. Če pa je kdo kaj odgovoril, je storil to prav na kratko in brez vneme. Nobena stvar nas ni mogla več zdramiti iz naše pobitosti.

"Prav je, videli bomo."
Ali smo bili pod zemljo samo dva dni ali morda že šest? Zvedeli bomo to, ko nas bodo rešili. A kdaj se bo to zgodilo? S svoje strani sem začel o tem že precej dvomiti.

Vendar pa nisem bil sam tega mnenja. Zdaj pa zdaj se je kateremu zmed mojih tovarišev izvila kaka opazka, ki je pričala, da se tudi njih polasčajo iste misli.

"Edina tolažba zame je to," je izjavil Bergounhoux, "da bo družba dajala dosmrtno podporo ženi in otrokom, da jim vsaj ne bo treba prosjačiti."

Nedvomno je magister sklenil, da nas ne bo varoval samo pred nevarnostmi, ki so nam grozile od zunaj, pač pa da nas bo čuval pred nami samimi. Zato pa je vsakokrat, ko je kdo izmed nas začel obupavati, povzel besedo in ga skušal bodriti.

"Saj ne boš ostal tukaj, kakor tudi mi ne. Črpalke delujejo in gladina vode se vedno bolj znižuje."

"Kje neki?"
"V jaških."
"A v rovih?"

"Tudi od tod bo zginila; samo počakati je treba."

"Povejte mi, Bergounhoux, se je oglašil Carrory; če premogovna družba propade, kakor je propadla družba, pri kateri je bil uslužben magister, bo tedaj vaša družina zgubila podporo?"

"Molči, tepec. Naša družba je bogata."
"Bila je bogata, ko je imela rudnik. Zdaj pa je ta pod vodo. Vendar pa bi bil vesel, če bi bil vesel, če bi bil zunaj."
"Zakaj?"
"Veseli bi se te nesreče zaradi inženirjev, ki so tako prevzetni. To jih bo izmočrilo. Kako smešno bi bilo, če bi bil tudi inženir tu spodaj!"
"Če bi bil inženir tukaj, bi bil moral ostati tudi ti, tepec, in še mi s teboj!"

"Saj sem to rekel samo tako za šalo. Naj le bo zgoraj inženir. Pozdravljeni, gospod inženir!"

Razen magistra, ki je skrivaj svoja čustva, in Carrorya, ki skoraj ničesar ni občutil, ni nihče izmed nas več govoril o rešitvi. Samo redke besede malodušnosti so prihajale iz naših ust.

"Magister, lahko trdiš, kar hočeš; prepričan sem, da ne bodo z vozički nikdar izčrpali vse vode."
"Saj sem vam že nešteto krat računil dokazal, da je to mogoče. Le nekoliko še potrpite."
"Računi nas ne bodo nikdar rešili od tod," je spregovoril Pages.
"Kdo pa?"
"Dobri Bog."
"Mogoče," je odvrnil magister.
"Ker je dopustil, da smo prišli semkaj, nas bo lahko resil tudi od tod."
"Bog nas bo rešil in presveta Devica. Nanju se zanašam, ne na inženirje. Pravkar sem med molitvijo zaslišal nek taje glas, ki mi je dejal: 'Če obljubiš, da boš v bodoče živel kot dober kristjan, boš rešen.' Obljubil sem."

Nenadoma sem zaslišal za seboj krčevito ihtenje. Obrnil sem se in zagledal orjaškega Compeyroutja, ki se je zgrudil na kolena. Ze pred več urami je zamenjal svoje mesto s Carroryem in sedel poleg mene.

"Nista kriva niti Pages niti Bergounhoux. Krivec sem jaz. Meni kaznuje Bog. A kesam se, iz vsega srca se kesam. Poslušajte mojo izpoved: če bom rešen, prisegam, da bom popravil krivico; če pa umrjem, skušajte jo popraviti vi. Pred letom dni je bil Rouquette obsojen na pet let ječe, ker je ukradel uro v sobi matere Vidal. Nedožen je. Ukradel sem jo jaz. Skril sem jo pod svojo posteljo. Treba je samo dvigniti tretjo ploščico na tleh. Pod to je ura."
"V vodo, v vodo z njim!" je zaklical Bergounhoux.
Gotovo bi bil pahnil nesrečnega tovariša v brezno, če bi bil z njim na isti polici. Preden pa je mogel prilesti do naše police, je imel magister dovolj časa, da je zopet posredoval.
"Ali hočeš, da stopiš pred večnega Sodnika s tem zločinom na vesti?" je vzkliknil. "Pusti ga, naj se skesa."
"Kesam se, kesam se," je ponavljal Compeyrout, ki se je zdel kakor slaboten otrok kljub svoji orjaški postavi.
"V vodo z njim," je ponovil Bergounhoux.
"Ne!"
Magister je začel govoriti o pravici in prizanesljivosti. Ta pa ni hotel poslušati in je ne vsak način hotel priti do tovariša.
"Daj mi roko," je dejal magister in se približal Compeyroutu.
"Nikar ga ne brani, magister!"
"Branil ga bom. Če vržeš njega v vodo, boš vrgel tudi mene."
"Naj bo, ne bom ga pahnil v vodo. A le s pogojem, da ga izpuštiš in da se umakne v kot, kjer naj ostane sam. Nihče se ne sme več zmeniti zanj."
"Prav je tako," je potrdil magister. "Dobi pač to, kar zasluži."



Rak bolezni moderne dobe?

Med vprašanji, ki jih je dobil The Cancer Center, Inc., 11001 Cedar Avenue, Cleveland, O. 44106, tel. 421-7300, je tudi vprašanje, ali je rak bolezni moderne dobe, ali so ga poznali tudi v davni preteklosti.

Dr. Paul G. Dymont, ki odgovarja na ta vprašanja v imenu gornje ustanove, pravi, da je rak prvenstveno bolezni moderne dobe. Po zadnjih razpoložljivih podatkih je rak v različnih oblikah vzrok 17% vseh smrti v ZDA. To pomeni, da je verjetnost za obolenje na raku za povprečnega prebivalca v naši deželi skoraj 1:4.

Študije egiptskih mumij niso pokazale nobenih sledi rakastih obolenj. To sicer ni dokaz, da takih obolenj ni bilo, pomeni pa brez dvoma, da so bila zelo redka, če so že bila. Treba je upoštevati, da so ljudje v starih časih živeli sorazmerno kratko, toda precej ljudi je le dočakalo starost, ko v sedanji dobi običajno nastopajo rakasta obolenja. Iznemaduje, da tudi pri njih ni sledu o raku. Čeprav so stari Grki omenjali zločeste tvorbe, ki naj bi bile rak, se je to dogajalo šele v zadnjih stoletjih antike. Iz te dobe imamo prve bolj ali manj znanstvene zapise o raku.

Nekateri strokovnjaki za rakasta obolenja prihajajo do zaključka, da je povod za nastanek rakastih tvorbo pri človeku do 75% v okolju, v katerem živi. Ker je po vsem sodeč bilo v starih časih malo rakastih tvorbo, naj bi to pomenilo, da so vzroki v okolju za nastanjanje raka produkt moderne industrializacije.

Dopisujte v Ameriško Domovino, sporočajte vse zanimive novice o rojakih v svojih naselbinah!

Aparati na dnu morja za proučevanje potresov

Podatki teh aparatov naj bi omogočili spoznanje nevarnosti potresov.

WASHINGTON, D.C. — Glo-boko v morskem dnu okrog mehiškega polotoka Spodnja Kalifornija namerava skupina ameriških znanstvenikov postaviti instrumente za seizmološke meritve, napovedovanje potresov in proučevanje zemeljske skorje.

Instrumenti bodo kot prvi svoje vrste zbirali podatke pod morskim dnom, postavljati pa jih bodo začeli novembra. Strokovnjaki raziskovalne ladje "Glomar Challenger" naj bi spravili aparate 500 metrov globoko v dno na krajih, kjer je morje globoko okoli 1200 metrov. V tej zvezi bo precej tehničnih problemov.

Summer Clothes SALE
50% off regular price. Also lay away plan. We do alterations.
Frangie's Fashions
567 E. 200 St.
(125-127)

AMERIŠKA SLOVENSKA KATOLIŠKA JEDNOTA



NAJSTAREJŠA SLOVENSKA KATOLIŠKA ZAVAROVALNA ORGANIZACIJA V AMERIKI

- Mi izdajamo najmoderneje celo-živiljske in ustanovne (endowments) certifikate za mladino in odrasle od rojstva do 60. leta, vsote so neomejene nad \$1,000.
 - Naša ugledna bratska organizacija Vam poleg zavarovalnine nudi tudi verske, športne, družabne in druge aktivnosti. Pri nas imate, na primer, priložnost udeležbe pri kegljanju, igranju košarke, itd., nadalje se lahko udeležite plesov, poletnih piknikov, športnih turnej in božičnih prireditev ča otroke.
 - SLOVENC! PRIDRUŽITE SE SLOVENCEM!
 - ZAPOMNITE SI — PRI NAS DOBITE OSEBNO POZORNOST!
- Za podrobnosti in pojasnila stopite takoj v stik s sledečimi tajniki/tajnicami (ali pa pišite v glavni urad: 351-353 N. Chicago St., Joliet, Ill. 60431).
- AMELIA MRAMOR, društvo št. 85, Ael. 282-8530
1926 Nantucket Dr., Lorain, Ohio
 - GLORIA KREFFL, društvo št. 191, Tel. 944-6587
29377 Vinewood Dr., Wickliffe, Ohio
 - ANTHONY CEK, društvo št. 219, Tel. 481-0992
506 Trebisky Rd., Richmond Heights, Ohio

AMERIŠKA DOMOVINA

bi morala biti

vsaki slovenski hiši

NOVICE- z vsega sveta

NOVICE- ki jih potrebujete

NOVICE- ki jih dobite še sveže

NOVICE- popolnoma nepristranske

NOVICE- kolikor mogoče originalne

NOVICE- ki so zanimive

vam vsak dan prinaša v hišo

Ameriška Domovina

Povejte to sosedu, ki še ni naročen nanjo

ABC - CHARTER POLETI
CLEVELAND LJUBLJANA
od \$439.00 (+ tax) naprej...
ZAHTEVAJTE POPOLNI PROGRAM
MIHELIN TRAVEL
4110 St. Clair Ave. — Cleveland, O. 44103
Tel. (216) 431-5710
GOVORIMO SLOVENSKO!

GRDINOVA POGREBNA ZAVODA

1653 East 62 St. 431-2088
17010 Lake Shore Blvd. 531-6306

GRDINOVA TRGOVINA S POHIŠTVOM

15301 Waterloo Road 531-1235

PATRONIZE OUR ADVERTISERS
Keep the American Home Alive

ČE SE SELITE

Izpolnite ta odrezek in ga nam takoj pošljite. Ni potrebno, da nam pišete pismo. Naslove menjamo dvakrat tedensko. Navedba starega naslova je nujna.

AMERIŠKA DOMOVINA
6117 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103

Moj novi naslov:

MOJE IME:

Moj stari naslov:

PROSIMO, PISITE RAZLOČNO

PROTECT YOUR SLOVENIAN HERITAGE AND ETHNIC VOICE
ADVERTISE IN THE
AMERICAN HOME newspaper